Предмет: информатика и ИКТ

Класс : 11

УМК:  Информатика и ИКТ.  Базовый уровень: учебник для 10-11 классов/И.Г. Семакин, Е.К. Хеннер. -М.: БИНОМ. Лаборатория знаний, 2010

Уровень обучения: базовый

Тема урока "Модели оптимального планирования"

Общее количество часов, отведенное на изучение темы- 2часа
Место урока в системе уроков по теме- 4урок

Цели урока: изучить задачи оптимизационного моделирования на базовом уровне

Задачи урока:
Образовательная – познакомить учащихся с понятием «Оптимальное

планирование», получить представление о решении задач оптимального

планирования, получить и закрепить на практике знания и навыки работы

с надстройкой «Поиск решения» в MS Excel, выработать навыки работы

с задачами оптимального планирования в MS Excel.

Развивающая – продолжить развитие познавательных психических и

эмоционально-волевых процессов: внимание, память, воображение;

алгоритмического мышления;

Воспитательная – воспитать у учащихся дисциплинированность,

аккуратность при выполнении лабораторной работы, собранность, стимулировать интерес обучающихся к информационным технологиям, побудить интерес к самостоятельному решению задач
Планируемые результаты:
· Знать и понимать, что такое оптимальное планирование;

· Знать, что такое ресурсы и как описать ограниченность ресурсов модели;

· Знать определение целевой функции;

· Знать  и  понимать  в  чем  заключается  задача  линейного программирования для нахождения оптимального плана;

· Знать возможности табличного процессора для решения задач линейного программирования;

·  Уметь создавать информационные модели объектов и процессов из различных предметных областей;
· Уметь проводить эксперименты с использованием компьютерных моделей и анализировать полученные результаты.

Методы и формы обучения:

· Словесный, наглядный, практический (по способу восприятия материала);

· Объяснительно–иллюстративный  (по  уровню  познавательной активности);

· Практика (способ получения знаний);

· Контроль (способ реализации обратной связи);

· Практикум (по типу использования компьютера);

· Индивидуальная,  фронтальная  (по  характеру  совместной деятельности).
Техническое обеспечение урока: компьютерный класс с установленным ПО (MS Power Point, MS Excel), проектор, экран.

Дополнительное методическое и дидактическое обеспечение урока:
Информационные системы и модели. Практикум. И.Г.Семакин, Е.К. Хеннер Москва БИНОМ. Лаборатория знаний.

План-конспект урока:
	Этапы урока/время
	Содержание урока /Деятельность учителя 

Деятельность учащихся

	1. Организационный

этап (1 мин.)
	Учитель: приветствует учащихся, проверяет отсутствующих.

Учащиеся: приветствуют учителя.

	2. Постановка целей

урока (2 мин.)
	Учитель: на экране (слайд 1) представлена тема урока «Модели

оптимального планирования», вы знакомы с данным понятием?

Учащиеся: нет, не знакомы.

Учитель: значит, это понятие для вас новое  и сегодня на уроке мы должны... 

Учащиеся: узнать, что такое модели оптимального планирования;

Учитель: Человек, в течение всей своей жизни, совершая те или иные действия, старался вести себя таким образом, чтобы результат, достигаемый как следствие некоего действия, оказался наилучшим или более успешным. Чтобы переместиться из одного места в другое, человек пытался найти самый короткий путь. В строительстве домов пытался снизить затраты, но в тоже время обеспечить комфортные условия существования. Таких примеров можно привести безграничное множество. Решения данных задач принято называть оптимальными. Оптимальное (от лат. optimus — наилучшее) решение — «решение, которое по тем или иным признакам предпочтительнее других».
Сегодня предметом изучения будет задача выбора какого решения?

Учащиеся: оптимального
Учитель: Верно! Молодцы! Сегодня на уроке мы с вами

познакомимся с понятием «оптимальное планирование», разберем и решим  задачу  оптимального  планирования,  запишем  ее математическую формулировку в тетради и вместе решим ее на компьютере, а дома вы выполните задание уже самостоятельно.

	3. Изучение нового

материала (20

мин.)
	Учитель: Объектами оптимального планирования могут  служить различные системы:  отрасли сельского хозяйства, региона, государства, деятельность предприятия.  Слайд2.
Процесс постановки и решения задач оптимизации можно представить в виде взаимосвязанных этапов, на которых выполняются определенные действия, направленные на построение и использование оптимизационного моделирования.

· осмысление задачи, выделение наиболее важных качеств, свойств, величин, параметров;

· введение неизвестных;

· создание целевой функции;

· составление системы ограничений;

· решение задачи на компьютере.

Построим изучение данной темы на разборе конкретной задачи «Оптимизация перевозки компьютерного класса».
Постановка задачи: Слайд3. «Оптимизация перевозки». Построить формальную модель «Оптимизация перевозки» перевозки компьютерного класса, состоящего из 15 компьютеров, с использованием единственного легкового автомобиля. Каждый компьютер упакован в две коробки (монитор и системный блок) и существует три варианта погрузки коробок в автомобиль:

Тип коробки 

Варианты погрузки 
1 
2 
3 
Монитор

3 

2 

1 

Системный блок

1 

2 

4 

Необходимо выбрать оптимальное сочетание вариантов погрузки, для того чтобы перевести 15 коробок с мониторами и 15 коробок с системными блоками за минимальное количество рейсов автомобиля. 
–Решить задачу значит найти оптимальный план решения.

Учащиеся: записывают в тетрадь.

Формальная модель. Слайд4. Параметрами, значения которых требуется определить, являются количества рейсов автомобиля, загруженного различными способами: 

Х1 – количество рейсов автомобиля, загруженного по варианту1; 

Х2 – количество рейсов автомобиля, загруженного по
 варианту 2; 

Х3 – количество рейсов автомобиля, загруженного по 
варианту 3;
Тогда целевая функция, равная количеству рейсов автомобиля, примет вид: 

F = Х1+ Х2 + Х3 

Оптимальным планом будет определение значений параметров с учетом ограниченности ресурсов при достижении стратегической цели.
Цель – минимальное количество рейсов автомобиля.

Учащиеся: записывают определение в тетрадь.
Учитель: Ограничения накладываются количествами коробок с мониторами и системными блоками, которые необходимо перевести. За один рейс можно перевести: 3 монитора и один системный блок или …
Должны выполняться два равенства:  какие? Если существует 3 варианта погрузки (смотрим таблицу слайд4) 15 мониторов и 15 системных блоков
   Учащиеся:   3∙Х1+ 2∙Х2 + 1∙Х3 = 15 

   1∙Х1+ 2∙Х2 + 4∙Х3 = 15 

Учитель: Верно! Молодцы Слайд5
  Учитель:  Кроме того, количества рейсов не могут быть отрицательными, поэтому должны выполняться неравенства: 

Какие?

 Ученики: Х1 ( 0;   Х2 ( 0;   Х3 ( 0 

Учащиеся: учащиеся записывают все формулы в тетрадь с пояснением.

Физкультминутка.

	4.Закрепление и

применение

знаний на

практике (20 мин.)
	Учитель: математическая формулировка задачи готова. 
Учитель: Для того, чтобы найти оптимальное решение задачи с

помощью надстройки «Поиск решения», сначала в MS Excel нужно построить таблицу, куда требуется внести плановые показатели, ресурсы и цель задачи (слайд7). На слайде представлена таблица перед нахождением оптимального решения, Теперь следует решить задачу на компьютере с помощью табличного процессора MS Excel.  Табличный процессор MS Excel предоставляет большие возможности при решении различных задач. В нем имеется надстройка «Поиск решения», которая дает возможность решать задачи для нахождения оптимального значения наибольших и наименьших значений (наилучших) при заданных ограничениях. В окне «Поиск решения» требуется указать (слайд 8):

 В поле «Установить целевую ячейку» указать ячейку,

содержащую оптимизируемое решение – целевую функцию;

 В поле «Равной» требуется установить переключатель,

выбрав вариант оптимизации (максимальное, минимальное

или значение равное какому-либо числу);

 В поле «Изменяя ячейки» задать диапазон подбираемых

параметров (неизвестных);

 В поле «Ограничения» указать получившиеся ограничения.

После того, как всё заполнено, нажать кнопку «Выполнить».

Откроется диалоговое окно «Результаты поиска решения», где

требуется установить переключатель в положение «Сохранить

найденное решение», после чего нажать кнопку «Ок».

Учащиеся: Внимательно слушают учителя, делают записи в

тетради, после пересаживаются за компьютеры. 
Учитель: раздает описание работы – приложение№1. 
Учащиеся: самостоятельно строят таблицу за компьютерами.

Учитель: После того, как вы построили таблицу, нужно процедуру «Поиск решения» (Данные -> Анализ -> Поиск

решения). Далее в диалоговом окне установить целевую ячейку,

выбрать параметр оптимизации, задать диапазон изменяемых 
параметров (количества рейсов автомобиля, загруженного различными способами) и установить ограничения.

Учащиеся: самостоятельно заполняют окно «Поиск решения».

Учитель: Процедура заполнения окна «Поиск решения» выполнена, какой получился у вас результат?

Учащиеся: 3 рейса должны быть загружены по первому, 2 рейса по второму и 2 рейса по третьему варианту. А минимальное количество рейсов -7.
Учитель: Верно! Молодцы! У кого получился такой же результатов? (обсуждение полученных результатов, исправление ошибок).

	5. Подведение

итогов и

результатов урока

и выдача

домашнего

задания (2 мин.)
	Учитель: Таким образом, мы нашли оптимальный план перевозки 15 компьютеров одной легковой машиной.

Дома вам нужно будет решить задачу на компьютере описанную в учебнике §39 . Требуется найти число пирожков и пирожных, чтобы обеспечить максимальную выручку кондитерскому цеху, только с немного

измененным условием :  число пирожных должно быть не меньше числа пирожков.

Сегодня мы с вами узнали, что такое оптимальное планирование, получили  представление  о  решении  задач  оптимального планирования, закрепили на практике знания и навыки работы с надстройкой «Поиск решения» в MS Excel, выработали  навыки работы с задачами оптимального планирования в MS Excel.
Спасибо за урок!



Приложене№1

 Практикум: компьютерная модель «Оптимизация перевозки» в электронных таблицах Microsoft Excel.
	1.Ячейки B2, C2 и D2 выделить для хранения значений параметров X1, X2 и X3. 

В ячейку B4 ввести формулу вычисления целевой функции: =B2+C2+D2. 

В ячейку B7 ввести формулу вычисления количества коробок с мониторами: 

=3*B2+ 2*C2 + 1*D2 

В ячейку B8 ввести формулу вычисления количества коробок с системными блоками: 

=1*B2+ 2*C2 + 4*D2 

	2.Ввести команду [Данные-Поиск решений…]. На появившейся диалоговой панели Поиск решения установить: 

	     адрес целевой ячейки; 

	     вариант оптимизации значения целевой ячейки (максимизация, минимизация или подбор значения); 

	     адреса ячеек, значения которых изменяются в процессе поиска решения (в которых хранятся значения параметров); 

	     ограничения (типа равно для ячеек, хранящих количество деталей, и типа больше равно для параметров).
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	3.Щелкнуть по кнопке Выполнить. 

	В ячейке целевой функции появится значение 7, а в ячейках параметров значения 3, 2, 2.   

	Таким образом, для перевозки 15 коробок с мониторами и 15 коробок с системными блоками потребуется 7 рейсов автомобиля, при этом 3 рейса должны быть загружены по первому, 2 рейса по второму и 2 рейса по третьему варианту.
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